

区委政法委干部大会召开

李爱民主持

本报讯(记者 陈虹宇 通讯员 熊海吟)2024年12月30日,区委常委、政法委书记李爱民主持召开区委政法委员会干部大会,传达学习中央、市委、区委经济工作会议精神。

会议强调,全委机关要学深悟透经济工作会议精神,切实把思想和行动统一到会议精神上来,坚持统筹发展和安全两件大事,持续在防风险、保安全、护稳定、强队伍、促发展上出实招见实效。要充分发挥区委政法委员会牵头抓总、统筹协调、督办落实作用,确保政法工作始终沿着正确的方向前进。

会议要求,要锚定全区经济社会发展全局,聚焦社会大局稳定,深化机制建设,坚持和发展新时代“枫桥经验”,精准防范化解各类安全稳定风险,以政法工作高质量保障更高层次、更高水平的平安江北、法治江北建设,为服务重大项目,优化营商环境贡献政法力量。要凝心聚力做好当前工作,牢牢把握高水平安全首要任务,对标对表“885”工作指标查漏补缺,梳理谋划好政法重点工作,确保交出奋勇争先、更加出彩的政法过硬答卷,助力2025年开好局、起好步。

我区开展文化市场联合检查

营造风清气正的市场环境

殷祥波兰廷春率队

本报讯(记者 陈虹宇)2024年12月31日,区委常委、宣传部部长殷祥波,区政府副区长兰廷春率队开展元旦、春节前文化市场联合检查。

检查组先后前往观音桥商圈“我在重庆”大屏、钢铁月球幻想书店、英嘉电影中心、苏宁户外电子显示屏、嘉陵书院等地,仔细察看实体店证照、图书进货渠道、图书内容、院线排片情况,重点检查企业消防设备设施是否齐全,消防通道是否畅通、安全出口标志是否明显,是否存在消防安全隐患等情况。

殷祥波强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论述精神,抓好意识形态领域风险研判和隐患排查,切实提高应急处置能力,确保节日期间文化市场安全稳定有序。要坚决杜绝涉黄涉非文化产品及其经营活动,严厉打击各类非法出版物和侵权盗版行为,净化网络环境,维护意识形态安全和文化安全,营造风清气正的文化市场环境。

区有关部门、街道相关负责人参加。

渝味360碗陶然居国潮美食街区举办长街宴

本报讯(记者 张柳萌 通讯员 周作波)2024年12月28日至29日,“品质生活·便民消费”暨渝味360碗陶然居国潮美食街区长街宴活动在我区鸿恩坊·陶然大观园举办。

此次活动由区商务委、区文旅委、观音桥街道办事处指导,重庆陶然居饮食文化(集团)股份有限公司承办,观音桥商会协办。

活动以“陶”离喧嚣,品味“食”光为主题,分为“长街宴”国潮美食荟、国潮年货集市等板块。长街宴以川渝特色美食“刨猪汤”为主,充满浓浓年味。

国潮年货集市汇集我区多家优秀餐饮和商贸企业,以及非遗商家。游客沉浸式体验各商家的商品与服务,现场人流如织,欢声笑语不绝于耳。

观音桥街道相关负责人表示,街道将持续支持鸿恩坊街区迭代升级,扮靓“渝味360碗陶然居国潮美食街区”;积极发挥观音桥商会“桥梁”作用,不断优化营商环境,推动辖区经济实现高质量发展。

寸滩街道、重庆艺才技师学院

开展心理健康指导专题培训

本报讯(记者 刘静 通讯员 刘艳榕)2024年12月29日上午,寸滩街道携手重庆艺才技师学院举办心理健康指导专题培训讲座。

本次讲座特邀西南大学心理学部教授、博士生导师张仲明进行授课。张仲明结合工作经验和典型案例,讲解了青少年常见心理问题、如何进行情绪管理和压力释放等内容,鼓励大家学以致用,积极将培训内容运用到实践中去。



2024年12月31日,玉带山小学“蛇”舞青春“福”趣横生元旦庆祝活动进校园变成了欢乐的海洋。学生们挂灯笼、写福字、猜灯谜,喜乐融融迎元旦。

记者 刘陶然 王德娣 摄影报道

截至2024年底,我区已建成家庭养老床位902张,累计提供居家上门服务5.8万人次

养老不离家 服务送上门

办好民生实事
书写温暖答卷

记者 陈虹宇

随着社会老龄化程度的加剧,居家养老成为了不少老年人的首选。

为更好地回应老人需求,从2021年起,江北持续完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,获批重庆市首个全国居家和社区基本养老服务提升行动试点区,启动家庭养老床位建设,并开展居家上门服务。截至2024年底,我区已建成家庭养老床位902张。

这种把养老床位搬进家,把专业服务送上门的新型养老模式,能否适应老人需求,满足老人期盼?对此,记者进行了走访。

一张床
让养老“不离家”

说起“家庭养老床位”服务,家住寸滩街道兰溪社区的居民滕耀先连连点赞。

78岁的滕耀先,因病导致腿脚不便,甚少出门。老伴和女儿年龄也大了,无法时刻照看。家里需要清扫、维修时,居家养老服务为她解了燃眉之急。

早在2021年,区民政局经过上门评估,正式将滕耀先纳入“家庭养老床位”服务对象。“工作人员每半个月上门一次,来帮我做做卫生呀,陪我聊聊天。卫生做得很好,很干净。工作人员陪伴了我们四年时间了,现在就像亲人一样。”滕耀先说。

石马河街道金果园社区的陈帮秀同样感同身受。70岁的她患有糖尿病,需要长期服药,有时候不太记得用药标准,居家照护医师帮她解决了用药的“大麻烦”。

“我们会前往有需要的老人家中,给他们做一些常规性的检查,像测血压、血



2024年12月25日,寸滩街道兰溪社区居民滕耀先家,居家照护师陈智正在打扫卫生。
记者 陈虹宇 摄

糖、听脉这些,还会为他们提供推拿按摩、艾灸、用药指导等服务。”居家照护医师陈昌明说。

据了解,除以上服务外,居家养老照护师还会为老人提供理发、剪指甲、居室整理、代收代办、助浴等专业化服务。

双保障
让养老变“享老”

“随着老龄化程度的加深,高龄化、失能失智群体比例明显扩大,照护刚需凸显。家庭养老床位,是一种既能降低养老成本,又贴近大多数老年人生活的养老服务新模式。”区民政局养老服务和老龄工作科科长陈璐介绍,我区开展了不少有益探索,强化制度和“双保障”,助力幸福“享老”。

为突出老人需求导向,坚持精准精细化服务,我区着力打造“1+1+6”个性化居家上门服务模式(即构建1个家庭养老床位线上照护平台、1套家庭养老智能化适

老化解方案、6类“养医照护康社”专业化上门服务项目),通过政府购买服务方式,依托有资质的第三方机构将专业养老服务延伸至老年人家庭,实现老年人“养老不离家”,不断提升居家老年人的幸福感、安全感和获得感;并出台了《江北区家庭养老床位建设管理实施方案》等政策文件,明确了服务对象、服务供给、服务标准、资金保障、质量监管等。

同时,对家庭养老床位建设对象,逐一入户实地评估,详细了解每户老年人居家环境和改造需求,结合改造设施设备性能、老年人使用频率,制定“一人一策”的方案,为居家适老化改造打好“底稿”。

根据老年人失能等级、居家环境和养老服务需求,采取“基础配置+自选配置”相结合方式,为老年人家庭提供适老化改造、老年用品配备和远程监测等服务。目前,我区经济困难失能、部分失能老年人家庭适老化改造率已实现100%。

此外,按需提供居家上门服务,并依托智能物联网设备,将常态化服务和24

小时紧急关爱服务相结合,紧急情况分级响应,确保关爱暖人心、应急不断档。截至目前,全区累计提供居家上门服务5.8万人次。

科技+专业人才
让“家床”服务走得更稳更远

“我们所有照护工作人员迁入、迁出、服务全过程在江北区智慧养老平台上都有详细记录,确保每一位老人都是按时按需被服务的。”区民政局相关负责人介绍。

据了解,为更精确做好养老工作,提升养老服务质量,配套家庭养老床位,我区搭建完成以大数据、人工智能等技术为支撑的江北区智慧养老平台,录入老年人档案数据17万余条。

该平台包含了家庭养老床位、社区养老服务、老年人能力评估等10大功能板块,并利用单兵等设备实时定位、视频监控,掌握服务人员的位置、服务过程和时长。同时,智慧养老平台还可与服务人员进行视频连线,实时了解老年人家中的服务情况。

想要“家庭养老床位”服务走得更稳更远,少不了一支出高品质的养老照护服务队伍。

为培育养老照护专业队伍,我区积极实施“服务质量优化提升”计划,加强养老服务专业队伍培训,探索建立养老服务人才岗位补贴制度,健全管理服务人员全覆盖培训机制,开展养老服务职业技能大赛和评优评先活动,推动实现养老护理员持证率100%,为江北“家庭养老床位”服务的可持续发展提供有力支撑。

“目前,我区1名养老工作者被评为‘全国养老服务先进个人’‘全国民政系统劳动模范’,1家养老机构被评为‘全国养老服务先进单位’,全区共评定三星(叶)级及以上养老机构14家。”陈璐介绍,下一步,区民政局将以社区(村)养老服务站为中心,构建“一刻钟”社区便民生活圈,让老人可享“一站式”生活服务。

2025年全市新年登高活动在江北举行

登高展风采 逐梦向未来

2024年12月31日,2025年重庆市新年登高活动在铁山坪森林公园举行。

本次活动以“新年登高展风采 健身逐梦向未来”为主题,由重庆市体育局、中共重庆市委直属机关委员会、区人民政府主办。

比赛全程5公里,吸引了来自全

市市级部门、区县和群众体验组的129支参赛队伍、1200余名健身爱好者参与。

市公安局、市城市管理局、市司法局获得市级部门组前三名,江北区、高新区、渝中区获得区县组前三名。

记者 刘陶然 刘静 摄影报道



复盛镇举行康乐运动会

快乐运动 健康生活

2024年12月31日,复盛镇康乐运动会在该镇市民广场举行,旨在丰富辖区群众文化体育生活,强化全民健身意识。

复盛镇腰鼓队、连宵团队、青春广场舞队等文化队伍巡游全场,拉开活动序幕。

文体团队展演环节中,连宵表演《100连宵中国范》、走秀表演《杏花露》、舞龙表演《中国龙舞起来》、

瑜伽表演《九儿》、腰鼓表演《火火的中国火火的时代》、民族舞《点赞新时代》、广场舞串烧《尽情摇摆+365个祝福》等精彩节目,把活动推向高潮。活动中,复盛镇各村社还派出运动员代表,进行了紧张的毽球比赛。

经过角逐,祥和社区获得活动一等奖。
记者 刘陶然 覃俊 摄影报道



中国体育彩票 2025年重庆市新年登高活动

鱼嘴镇井池村召开分红大会

共守绿耕地 同享丰收喜

2024年12月31日,鱼嘴镇井池村召开年度股份经济合作联合社分红大会,带领全村农户共守绿耕地,同享丰收喜。

分红大会在文艺表演中拉开帷幕,台下居民看得津津有味,掌声不断。活动现场设置了抽奖环节,奖品有电饭锅、土猪肉、大米、食用油等“实在货”,不分等次混合抽取168份,吸引现场居民积极参与。

现场,井池村168户村民到各社领取点排队领取总计3.8万余元的分红物资,村民们

有序地对账、签字、领取分红,脸上洋溢着喜悦的笑容。

“现在我们每年都有分红活动,集体经济让我们的日子越来越好,越来越红火。”谈起分红,井池村村民脸上掩不住笑容。

井池村相关负责人介绍,2024年,井池村集体经济总收入40余万元。2025年将扩大特色玉米种植,同时探索种植一些经济价值高的果蔬作物,不断壮大集体经济,带领村民致富增收。

记者 林豪 张柳萌 摄影报道

